



郑时龄  
中科院院士、同济大学教授

宜居是宜生活，而且这个宜生活是要根据每个人不同的具体情况的。



开彦  
建设部住宅建设及产业现代化技术专家委员会委员

营造人居环境目的就是为了人，以人为本的战略的实施，涉及到人居环境的许多方面。



夏邦杰  
世界著名建筑大师

我们发现一个适宜的居住环境在某种程度上也有一种城市和邻里之间的关系，所以我们强调地块之间的关系。



葛剑雄  
复旦大学教授

一方面我们要坚持逐步提高建筑、城市、环境各个方面指标，另一方面也要兼顾国情以及文化传统。



罗亚蒙  
中国城市科学研究院宜居课题组组长

我们认为宜居性具有普遍性，什么样的城市宜居呢？从基础上来说，可以概括为：宜居、安乐和康居。



鲁千林  
上海朱家角投资开发有限公司董事长

对朱家角的定位现在打的口号叫“都市水乡，宜居典范”。我们现在做的事情就是怎么样能够在保护传承的基础上，创新一段历史。

2007年朱家角宜居国际高峰论坛隆重举行，国内外专家掀起“头脑风暴”——

# 宜居城市应发挥开发商作用

□本报地产评论员 张雯雯

“宜居城市话题现在很热，但我坚决反对宜居城市的评选排名，因为太复杂了，谁也没有那么大的能力”。中国城市科学研究院宜居课题组组长罗亚蒙在参加“2007朱家角宜居国际高峰论坛”时这样强调。

11月17日，“2007年朱家角宜居国际高峰论坛”在朱家角举行，此次论坛由上海市青浦区人民政府主办，上海朱家角投资开发有限公司等单位协办，中国城市科学研究院宜居城市课题组提供学术支持，政府官员、房地产业精英、国际基金公司代表、建筑大师、文化艺术大师等近300名嘉宾出席盛会。

罗亚蒙在发表演讲时指出，关于建设宜居城市，除了坚决反对排名之外，他还反对利用中央政府的权力推动宜居建设，因为弄不好就会成为形象工程，宜居城市是代表着人们的理想，必然是一个漫长的历史发展的觉醒过程，必须依

靠地方官员宜居意识的真正觉醒；宜居城市的健康发展需市民和专家的觉醒和引导，所以一定不能强制推动；城市的开发商等企业应该而且能够在宜居城市的建设中发挥作用，尤其在上海这样的特大城市，政府和开发商可以联手，让一部分社区先宜居起来。

在两个多小时的嘉宾演讲中，各位嘉宾从不同角度谈了对宜居的看法。

## 标准问题最受关注

其中，宜居城市的标准问题成为与会者最关心的话题。

中科院院士、同济大学教授郑时龄对比了国内外宜居城市的异同，认为宜居城市应该是安全舒适、健康的，要适合各种人群居住，而且不仅是宜居，还要满足不同的需求。复旦大学教授葛剑雄则从历史的角度分析了宜居这个概念，分析了宜居的主观性和客观性。主观

性就是不同时代不同的人对宜居都有自己的衡量标准，而环境指标和建筑指标应该是宜居客观的评价标准。他提出，宜居除了要有一系列的配套设施以外，政府还应该对社会负责，为不同的人提倡不同的宜居标准。

中国城市科学研究院宜居城市课题组的组长罗亚蒙介绍说，关于宜居城市的标准，我国有六大指标体系，包括社会文明度、经济富裕度、环境优美度、资源承载度、生活便宜度和公共安全度。

## 如何建设宜居城市

围绕建设宜居城市的实践，与会者讨论热烈。

青浦区副区长史家明在谈到朱家角运作经验时，表示政府会更加注重人文关怀，保证建筑风格的多样化。

德国马尔堡大学经济学教授Dr Hans-hermann则提出，为了集

合更多的人创造宜居城市，应该成立一个多方合作社组织，使每个人的利益完全可以和公众的利益协调起来。世界著名建筑大师夏邦杰从建筑和设计的角度谈了宜居的问题。

论坛的第二部分是关于宜居概念探讨的“头脑风暴”，参加人员除了发表演讲的嘉宾以外，还有上海市市长国际企业家咨询会议专家陈亦尧，上海朱家角投资开发有限公司董事长、总经理鲁千林，基强联行投资管理有限公司董事、总经理陈基强，上置集团董事长施建东，盛高置地首席运营官王国光，中信泰富王安德，证大集团董事长戴志康，中国弘大集团上海房地产有限公司总经理冯伟琴。

与会者就什么是宜居城市，如何建设宜居城市，谁为宜居买单，朱家角对自身的宜居定位等作了细致的探讨。有意思的是，参与讨论者对于宜居的定义就有多种看法，“给小

孩玩的地方”、“适合居住的地方”、“身心愉悦的地方”、“有文化内涵的地方”、“有电影看，有戏看的地方”等等。

## 哪一部分人先宜居起来

论坛现场，一位提问者提出如何让不太富裕的人也能享受到宜居的问题引起了嘉宾的热烈讨论。盛高置地首席运营官王国光认为，让一部分人先宜居起来，到底是哪部分人，这个定义不太明确。上置集团董事长施建东认为，宜居从功能上来说，有不同的等级和层次。对此，罗亚蒙解释，他说的让一部分地区先宜居起来，主要是针对特大型城市来说的。葛剑雄认为，一个健康的社会里，中间阶层的人为自己买单，比中间阶层贫困的人应由政府和社会买一部分单，而对高于中间阶层的人，他自己享受的同时要为社会做贡献，这样才是和谐的社会。

# “东方庭院正在实践朱家角宜居”

## 盛高置地首席运营官王国光访谈

□本报地产评论员 沈媛

最近举行的2007朱家角宜居国际高峰论坛聚集了众多国内外一线开发商。包括盛高置地首席运营官王国光、万科上海集团总经理刘爱明、金地上海总经理赵汉忠、证大集团董事长戴志康等地产大佬出席在列。

作为第一个在朱家角公开土地拍卖中拿地的开发商，盛高对这片土地的“龙抬头”显然具有更多话语权。“我们通过土地公开拍卖第一个在这里拿地，按照朱家角成熟的规划进行项目打造，这几年来我们通过项目东方庭院，一直在实践着朱家角的宜居。”王国光表示。

## 建筑密度悖论

王国光对于宜居的理解首先从一个建筑密度的悖论开始。

“在人们通常认为中，容积率越低越能宜居，其实不然。在一个小区里，需要给业主提供恰当的建筑距离，这样才便于人们生活中相互沟通。”王对于建筑密度的大致理解是容积率在0.7左右，这样的社区模型和同样出现在论坛上的法国建筑大师夏邦杰的观点有些相似，夏邦杰的观点有些相似，夏叫“开放式街坊”。

据王国光介绍，东方庭院在规划之初就是借鉴了朱家角江南水乡千年以前的居住形态，枕水于河岸边，又能在从容的空间里相互交谈，在建筑细节上也处处为宜居考虑，

这里的窗户可以完全折叠，也就是户内、户外、花园可以瞬间融为一体，这也为现代人在私密与开放性上取得了充分的平衡。

## 交通也是宜居要素

“交通一定是城市宜居的最大概念”，对于论坛上更多的关注朱家角生态、环境、空气质量等方面，王国光给出了不同的见解。

他指出，朱家角的地理位置决定了其自古以来就是江南繁华的中心，辐射浙江、江苏，如今长三角城市一体化，大上海中心的地位也越发明显。

王国光提出了此前媒体上热炒的概念：“30分钟生活圈”。

“如今通过沪青平高速，从朱家角到上海市区基本可以实现‘30分钟生活圈’。现代化的交通方式是促进朱家角的宜居环境发展的最大契机。”王表示。

## 文化需要创新

朱家角的文化显然也是重中之重。

王国光指出，朱家角古镇的繁华属于千年之前，如今我们要生活在这个城区，一定要保留住这份文化底蕴，但是作为一个宜居的社区，就需要找出符合现代人生活方式的部分。



● “我们通过土地公开拍卖第一个在这里拿地，按照朱家角成熟的规划进行项目打造，这几年来我们通过项目东方庭院，一直在实践着朱家角的宜居。”

● “在人们通常认为中，容积率越低越能宜居，其实不然。在一个小区里，需要给业主提供恰当的建筑距离，这样才便于人们生活中相互沟通。”

● “如今通过沪青平高速，从朱家角到上海市区基本可以实现‘30分钟生活圈’。现代化的交通方式是促进朱家角的宜居环境发展的最大契机。”

● “朱家角古镇的繁华属于千年之前，如今我们要生活在这个城区，一定要保留住这份文化底蕴，但是作为一个宜居的社区，就需要找出符合现代人生活方式的部分。”

些传统因素里，再添加入现代风格和材质的外廊、顶棚，植入电气空调设施。

东方庭院的会所传艺堂几乎就是这种文化创新的典范。传艺堂历史保留了近千年，青砖空斗墙、席纹砖地、精致的砖雕和斗拱构件，在这

## 看房公告

## 东方庭院 免费体验活动

本周末东方庭院将联合本报房地产事业部举行“东方庭院 大宅鉴赏”免费体验活动，欢迎各界人士探访体验交流。

**报名时间：**周一到周四，9:30-17:30 周五 9:30-12:00

**集合地点：**威海路755号文汇报大厦门口

**集合时间：**11月24日(周六)上午9:00(中午12:00左右回到集合地)

**预约登记专线：**52921607

**预约截止时间：**11月23日中午12:00

**注：**自驾市民均按集合地点和时间统一前往



项目实景图